
 

 

 

LEGA NAVALE ITALIANA 
ENTE PUBBLICO NON ECONOMICO A BASE ASSOCIATIVA 

  

PRESIDENZA NAZIONALE 

  
  
 
 

  
VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO NAZIONALE  

DELLA LEGA NAVALE ITALIANA DEL 22 maggio 2024 
  
  

Il giorno 22 maggio 2024, alle ore 10,00 si è svolta la riunione del Consiglio Direttivo 
Nazionale, in modalità in presenza, convocata a mezzo mail il 7 maggio 2024 dal 
Presidente Nazionale della Lega Navale Italiana, Amm. Sq. (a) Donato MARZANO per 
discutere e deliberare sul seguente: 

  

ORDINE DEL GIORNO 

1. Aggiornamento su problematiche RASD/CIN/Concessioni demaniali 
2. Bilancio consuntivo 2023; 
3. Provvedimenti Strutture Periferiche; 
4. Personale Centri Culturali; 
5. Rimborsi collaboratori P.N.; 
6. Varie. 

 
 

  

Sono presenti, a Roma, presso la sala riunioni della Presidenza Nazionale: 
Amm. Sq.(a) Donato MARZANO, Presidente nazionale L.N.I. 
Amm. Isp. C. (r) Luciano MAGNANELLI, Vicepresidente nazionale LN.I.  
C.Amm. (a) Marco PREDIERI, Direttore generale 

C.V. Giuseppe CANNATA’, Consigliere 

Carola DE FAZIO, Consigliere 
 
Sono collegati da remoto: 
Domenico ROMANÒ, Consigliere 
Marco MAZZUCCHELLI, Consigliere  
Adele MATTIOLI, Consigliere  
Giuseppe TISCI, Consigliere (collegato solo fino al punto 3) 
Massimo COMELATO Consigliere  
Flavio MUSOLINO, Consigliere 
Dr. PACILIO Presidente del Collegio dei Revisori dei Conti.  
Dott.ssa CIPRIANI, Membro del Collegio dei Revisori dei Conti. 
Dr. Pasquale DELLA CORTE, Membro del Collegio dei Revisori dei Conti. 
E’ inoltre presente, per la Presidenza Nazionale il Dott. Michele Valente C° Uff. 
Comunicazioni. 
  

 



 

 

 

Il Presidente Nazionale, dopo aver dato i saluti a tutti gli intervenuti, constatata la validità 
della seduta, dà lettura dell'Ordine del Giorno assegnando al Consigliere De Fazio il 
compito di Segretario della riunione. Passa quindi alla trattazione del primo degli 

argomenti posti all’ordine del giorno: 

  
1. Aggiornamento su problematiche RASD/CIN/Concessioni demaniali. 

  

RASD: Il Presidente aggiorna il Consiglio sull’adeguamento che le Sezioni stanno facendo 

con approvazione del nuovo Statuto e conseguente registrazione all’Agenzia delle 

Entrate. Poiché la scadenza si avvicina (giugno 2024), si ritiene opportuno inviare una 
mail di sollecito alle SSPP, pena la decadenza della possibilità di essere iscritti al nuovo 
RASD come realtà sportive affiliate alle Federazioni del CONI. I Consiglieri TISCI e 
MUSOLINO rappresentano la necessità di fare chiarezza sullo stato giuridico delle Sezioni 
in quanto l’iscrizione al RASD non elimina tutti di dubbi sull’effettivo riconoscimento 
dell’equivalenza delle Sezioni alle ASD ed alla possibilità di accedere a bandi governativi 
o delle regioni. 
 
 
CONCESSIONI DEMANIALI e CIN: Tra le principali criticità il Presidente segnala la 
difficoltà di interlocuzione con i Ministeri vigilanti e i ritardi manifestati dal Ministero delle 
Infrastrutture e Trasporti sui maggiori temi di interesse (CIN e demanio), nonostante la 
quale la PN continua a ricercare contatti ed occasioni di incontro, valutando tuttavia anche 

l’opportunità di un ricorso al Consiglio di Stato per quanto riguarda l’impossibilità da parte 

dei CIN di certificare le ore di pratica. Lo scorso 9 maggio l’Amm. Magnanelli ha 

partecipato al Convegno Nazionale di CONFARCA e UNASCA a Bologna dove ha 
espresso la posizione della LNI in una tavola rotonda. Ciò costituisce un segno di 
avvicinamento con le citate organizzazioni. 
Relativamente alla Direttiva Bolkestain diverse sentenze hanno messo in discussione la 
linea del Governo, che dovrà esprimersi a riguardo. 
Sono in itinere una lettera alla PCM e Ministri vigilanti. 
 
 

2. Bilancio consuntivo 2023. 
 
Il Direttore Generale prende la parola e illustra la proposta di “Bilancio Consuntivo 2023”, 
la cui documentazione è stata, a suo tempo, trasmessa ai Consiglieri (presentazione in 
allegato A). In particolare, con riferimento al periodo di assenza degli Organi Collegiali 
nell’anno 2023, stante il ritardo intervenuto nella nomina e la contestuale necessità di 
assicurare la regolare attività amministrativa, chiede l’espressa ratifica delle due variazioni 
di bilancio operate - mediante determine assunte quale D.G. - ed afferenti rispettivamente 
al prelevamento di parte della quota all’uopo vincolata dell’avanzo di gestione per il 
pagamento dei fitti arretrati della Presidenza nazionale ed a variazioni di bilancio 
compensative. 
Viene audito il Collegio dei Revisori, che esprime il parere favorevole all’approvazione del 
bilancio consuntivo, come emerge dal Verbale dello stesso Collegio del 10 maggio 2024. 
Il Dott. Marcello Pacilio, a nome dell’intero Collegio dei Revisori, poi, ritenendolo 
necessario, invita il CD ed il Presidente Nazionale ad effettuare una verifica in merito alla 
tenuta delle Assemblee Generali dei Soci e all’esercizio del voto per corrispondenza degli 
stessi Soci, al fine di accertarne la compatibilità con quanto disposto dalla Legge e dallo 
Statuto 
 
 



 

 

Al termine della discussione nell’ordine, all’unanimità, il CDN: 
- approva le predette due variazioni di bilancio dell’anno 2023 e ratifica le relative 

determine assunte dal DG; 
- approva il Bilancio consuntivo 2023. 

 
3. Provvedimenti Strutture Periferiche. 

 

A seguito di un’ispezione alla Sezione di Pescara per una crisi interna, sospetto 

lucro da parte del Consiglio Direttivo di Sezione, si propone il commissariamento con 
nomina del Commissario: Marcello Sonaglia affiancato dal socio Francesco Bafile. 
Il consigliere Mattioli interviene suggerendo in alternativa Raffaele Mancuso come 
persona di fiducia e competenza. 
Venezia è coinvolta direttamente con la costituzione della Delegazione di Albarella e 
con la supervisione del Delegato Triveneto sta seguendo da mesi la pratica. Il 
Consigliere Comelato sollecita una decisione e propone la visita del PN per 
verificare lo stato delle attività preparatorie. 

Si allega il documento l’elenco degli interventi (allegato C). 

Al termine della discussione viene approvato all’unanimità e si passa al quarto punto 

dell’ordine del giorno. 
 
Il Consigliere Tisci si scollega per problemi tecnici. 
 

4. Personale Centri Culturali. 
 

Si allega il documento relativo (allegato D) 

Nessuna Opposizione e si passa al quinto punto dell’ordine del giorno. 

 
 

5. Rimborsi collaboratori PN. 
 

Il Presidente propone di rimandare, al prossimo CDN, la trattazione del presente 
argomento posto all’ordine del giorno, vista la tempistica con la quale sono stati inoltrati i 
relativi documenti, come evidenziato anche dal Collegio dei Revisori. 
 

6. Varie. 
 

MINISTRO PER LE PARI OPPORTUNITA’: Il Presidente ha incontrato recentemente il 

Ministro Alessandra Locatelli. Grazie alle attività di Palermo la PN ha chiesto un supporto 
trovando grande apertura e sensibilità al tema delle persone più fragili e di quanto la LNI 
può fare per loro. 
Il prossimo 28 maggio il Presidente incontrerà il Capo Gabinetto del predetto ministro 
onde avviare una interlocuzione relativamente alla disponibilità mostrata verso un 
progetto da strutturare per il 2025. 
 

SAVE THE CHILDREN: Firmato il protocollo d’intesa nazionale. A giugno partiranno le 

prime attività in collaborazione tra le Sezioni e i Punti Luce locali.  
Il Punto Luce del Veneto è assente, non risponde. il Consigliere Comelato segnala la 
difficoltà di rapportarsi con il Punto Luce di Venezia-Marghera che ancora non è al 
corrente della convenzione. In attesa di avere un incontro con i responsabili. La PN 
interesserà l’organizzazione in tal senso. 
 



 

 

MARE VIVO: Il Presidente è soddisfatto del reciproco supporto tra le rispettive 
organizzazioni. Propone di sviluppare in collaborazione un libretto per bambini 

sull’educazione ambientale. 

 
MARINA MILITARE E CAPITANERIE DI PORTO 

Rinnovata sinergia con la MM con cui è in fase di rinnovo l’accordo triennale di 

collaborazione, in corso la preparazione di un accordo analogo con il Comando Generale 
delle Capitanerie di porto. 
 

MARE DI LEGALITA’ 

Confermato l’evento al Porto di Roma il prossimo 28 giugno con la presenza di Autorità e 

Istituzioni nazionali e locali, con 8 delle barche sequestrate alla mafia e affidate alla LNI. 
Il Dott. Valente e il Consigliere De Fazio, in collaborazione con il Presidente e tutto lo staff 

della PN, stanno lavorando all’organizzazione dell’intero evento. 

 
RIVISTA LNI 
Con grande soddisfazione il Presidente informa il Consiglio che è stato nominato il nuovo 
Direttore della rivista Carlo Romeo, giornalista di fama nazionale. 
 
FESTA DELLA MARINA 
Il prossimo 10 giugno a Civitavecchia ci sarà un presidio della LNI con uno stand. Sarà 
schierata una rappresentanza della LNI . 
 
PERSONALE 
Relativamente alla problematica della struttura deficitaria della Presidenza Nazionale in 
termini di organico, con una conseguente carenza nella gestione delle varie aree, al 

momento è partita la ricerca di una figura di “addetto alla comunicazione” che possa 

andare in supporto al Dott. Valente. A seguire la collaborazione con un/una biologo/a. 
 
SPONSOR 

Chiuso l’accordo con Mizuno, come sponsor tecnico, che fornirà le tenute per 300 atleti 

agonisti. 
Grazie alla grande visibilità acquisita, la LNI sta diventando appealing per le aziende sul 
mercato. 
Prosegue dunque la campagna di acquisizione di altri sponsor. 
 

ATTIVITA ’ISTITUZIONALI 

Il Presidente esprime un disappunto sulla poca adesione da parte delle SSPP alle attività 
istituzionali, al momento sono poche quelle attive in tal senso (openday, giornata sulla 
disabilità/diritti delle donne, etc etc). 

E ’necessario trovare un sistema per coinvolgere maggiormente le Strutture periferiche. 

 
STATUTO 
Il Presidente si prefigge entro il suo mandato di poter intervenire sullo Statuto per 
rinnovarlo e trovare il modo di poter accedere ai finanziamenti come Ente Pubblico. 
 
FINANZIAMENTO ALLE SEZIONI 

Sana la situazione finanziaria dell’Ente, con possibilità di continuare a fornire supporto 

economico ed organizzativo a numerose Sezioni in difficoltà per problemi locali o per 
progetti dedicati sul territorio. 

Il numero dei soci è in crescita e i Centri Nautici sono fortunatamente presi d’assalto (900 

posti già prenotati su circa1200 disponibili). 



 

 

 
PROSSIMO CDN 
Il Presidente auspica la prossima riunione del Consiglio Direttivo Nazionale a fine giugno, 

in occasione dell’evento “Mare di Legalità” pianificato per il 28 ovvero a luglio. 

Per la prossima riunione del Consiglio Direttivo Nazionale il Presidente si aspetta dai 
Consiglieri una lista di argomenti da approfondire e valutare. 
Intanto Il consigliere De Fazio e Mazzucchelli anticiperanno al Direttore Generale le 
polizze assicurative autonomamente sottoscritte a copertura degli Organi Collegiali di 
Sezione. 
 

Non essendoci altri argomenti all’ordine del giorno e preso atto che nessuno chiede 

ulteriormente la parola, il Presidente, Amm. Sq.(a) Donato MARZANO, ringrazia i 
partecipanti e dichiara terminata, alle ore 13, la riunione del CDN. 
Il presente verbale si compone di n. 5 pagine e di n. 4 allegati.  
Fatto, letto, confermato e sottoscritto. 
 
Roma, 22 maggio 2024 
 

Il Segretario della riunione 

 

Carola De Fazio 

 

 

 

Il PRESIDENTE 

Amm. Sq. (a) Donato Marzano 

 


